

Huesca habla!

## Destinada por la Historia

Para Gaspar Torrente, presidente de Estado Aragonés.

Ante mí, una hoja que ha sido repartida profusamente por todo Aragón: «Estado Aragonés ante la política de Aragón».

Casi tengo miedo al contestarla, porque yendo avalada por el nombre de un señor que es nada menos el presidente de Estado Aragonés, incuriré en incorrecciones involuntarias, irreverencias abundantes, al no estar acostumbrado a dirigirme al presidente de un Estado.

Le diré Su Excelencia, Su Majestad o Su Santidad?... Aunque creo que en los tres tratamientos sabría desenvolverse bien el aludido, perdóneme el ex periodista de Graus que le llame por su solo apellido, ya que sabrá que en Aragón nuestra humildad eterna nos impidió aprender metáforas, y al pan le llamamos pan, y al vino, vino.

No voy a desentrañar el fondo político de esta hoja porque a mí no me interesa un «Estado Aragonés». Me alegra más «Estado Español», y, a ser posible, «Estado Mundial» o «Mundo» a secas...

Pero sí, y con abundante indignación, copio los últimos párrafos de esa hoja, rogando al lector y a EL PUEBLO me perdonen si para decir cuatro verdades me veo precisado a hacer uso del cieno de unas frases al transcribirlas.

Dice así literal y exactamente: «Otra tristeza lloran los hombres de Estado Aragonés. Dentro de unos días van a ser trasladados a Madrid, mejor dicho, nos van a «robar» unos cuerpos humanos que son de Aragón, que son nuestros, no de Madrid. Galán y García Hernández, todo por negligencia y abandono de las autoridades republicanas oscenses. VEMOS CON DOLOR, QUE HUESCA NO ES MERECEDORA DE GUARDAR TAN VALIOSAS CENZAS... etc.»

¡Vaya redacción!

Lo que Torrente piense de «unos cuerpos humanos» me tiene sin cuidado... Pero que «Huesca no es merecedora de guardar tan valiosas cenizas», es algo que un ex U. P., un ex periodista y un ex aragonés (porque ir contra España es ir, por natural, contra Aragón), no puede nunca decir sin temer que se le puedan cantar los artículos del Gredo en varios

idiomas para que los entienda a la fuerza.

S. E., S. M. o S. S. señor Torrente, sabe perfectamente que Huesca es merecedora de guardar los sagrados restos de los héroes de Cillas y el Polvorín, porque desde el 848 guarda los de Manuel Abad y sus trece compañeros en el cementerio de las Mártires, bajo un mausoleo cuyo obelisco de piedra inanimada debió animarse y llorar en aquella tarde del 14 de Diciembre del 30, al contemplar, como contempló, la sublime caída de Galán y García en su magnífico renacer a la posteridad de las libertades patrias.

Si ha existido la negligencia de que habla Torrente, al no haber reunido en un solo lugar aquellas cenizas del 848 y estos restos del 30, ¡allá con los negligentes! Pero deje Torrente en paz la hospitalaria ciudad de Huesca, que en su mayoría ha desfilado ante las humildes pero sobrias y sinceras tumbas de los mártires de las dos revoluciones.

Sabe muy bien Torrente que aun si unos gloriosos restos se trasladan por mandato nacional, o por compulsar el número de conciencias libres de la Patria, Huesca les seguirá en pensamiento, Huesca vivirá donde ellos descansan; porque es imposible y es inútil desligar aquellos hechos, y no llevar aparejadas esas vidas, con un Alto Aragón, y esas muertes, con una triste ciudad que, como Barcelona cuando Ferrer Guardia, fué destinado por la Historia para teatro de una tragedia.

Huesca ha vivido cerca de cuatro años con sus mártires de Diciembre del 30, y ochenta y seis años con los de Noviembre de 1848, y resuenan por sus muros alientos de libertad, y la tierra de su hoya fértil, abundante en sangre de generaciones de mártires, es campo sagrado (no te quepa duda a Gaspar Torrente), donde pueden reposar dignamente las cenizas de Galán y García Hernández, como honradamente reposan las de tantos padres que supieron engendrar hijos libres, tan libres y héroes como los que capitularon en Sietamo en el siglo viejo.

Como hijo de Huesca que soy, ya he dicho bastante.

Alfredo Atarés.

Huesca y Septiembre 1934.

«Nuestra Raza», revista

## Por una cultura racial

Esto, es por un hermanamiento del concepto de universalidad que encierra en sí la idea de cultura con el acotado y particularista de raza. Una cultura en que la amplitud universalista se obtenga sobre la materia prima de unas características raciales bien definidas. No hacer de la raza un mundo aparte sino llevar la raza, su peculiaridad, al aire de todos los mundos. Esto persigue—y ha de conseguirlo—la revista por su categoría intelectual—la revista «Nuestra Raza», cuyo número 122 (Septiembre 1934) acaba de llegar a mis manos.

Y tiene un gran interés aparte de su finalidad porque la raza de que es portavoz se halla constituida por elementos diversos, habitantes en bien lejanos países. Desde la península ibérica y la América hispana hasta los sefardíes de todo el mundo y los musulmanes «Nuestra Raza» no olvida la raíz islámica de nuestra cultura; ni olvida esos núcleos de sefardíes que conservan, como un reliquias familiar, en países lejanos, de lengua extraña, el habla castellana.

Y, como no olvida nada de eso,

sirve de exponente de todas las cuestiones que apasionan, o simplemente preocupan, a tales pueblos.

Auténtica política espiritual que viene a suplir la estrechez mental de nuestros gobernantes en uno de los aspectos fundamentales de la cultura española.

La España oficial tiene lamentablemente abandonados a estos pueblos que constituyen espiritualmente nuestra familia. ¿Qué embajadas culturales se envían a los Balcanes, a Palestina, a Marruecos para mantener viva entre los que hablan secularmente nuestro idioma, la cultura hispana?

La ausencia de todo esfuerzo oficial en este sentido la suple cumplidamente esta gran revista dirigida por Manuel L. Ortega y Olga Briceño, dos excelentes escritores, secundados en su alta labor por el erudito Gil Benumeja y por Antonio de Salvador. Y junto a ellos en calidad de colaboradores una serie de nombres de gran prestigio intelectual. Baste decir que colaboran en «Nuestra Raza», entre otros, los siguientes escritores: Unamuno, Valle-Inclán, Fernando de los Ríos, Rafael

Un alarde industrial

## «El Águila Verde» en Huesca

Ayer hizo su aparición en esta ciudad un magnífico automóvil equipado admirablemente para la propaganda del «Malta Natura».

El señor Santiveri, prestigioso industrial hijo de esta provincia y propietario de este estupendo producto sustituto del café que constituye el mejor alimento de los nervios y la única bebida para una buena digestión, está realizando un viaje de propaganda por toda España con el mayor de los éxitos.

Ayer tarde, junto al acreditado establecimiento del conocido industrial oscense don Agustín Soler, único representante en Huesca de este producto, se ofrecieron numerosas degustaciones gratuitas, que el público saboreó a placer apreciando y elogiando la bondad del «Malta Natura».

El señor Santiveri se propone dedicar el día de hoy a ofrecer degustaciones de su producto a cuantos oscenses lo deseen, para lo cual el citado automóvil recorrerá las principales calles y plazas de la ciudad.

Ayer constituyó el comentario del público, comentario favorable y elogioso, este alarde industrial que pone de relieve las condiciones inmejorables del «Malta Natura», tan acreditado en toda España.

En la prestigiosa confitería de don Agustín Soler, depósito general en la provincia de este magnífico sustituto del café, se sirve al por mayor y menor este producto.

Fiestas de Barrio

## Las organizadas por los mozos de Barrio Nuevo

La cosa está que arde. Los mozos de Barrio Nuevo han designado ya la Comisión organizadora de las fiestas que celebrarán los días 12, 13 y 14 del próximo Octubre. La designación de estos mozos ha constituido un gran acierto. Todos ellos entusiastas de su barrio, con iniciativas plausibles y acertadas y, sobre todo, con deseos de trabajar y de proporcionar a los oscenses un programa atractivo y sugestivo.

Han comenzado los trabajos preliminares, en los que toman parte activamente las hermosas señoritas, que son todas las que viven en el barrio. Algo nuevo y extraordinario anuncian los organizadores. Ellos saben del éxito rotundo obtenido por sus compañeros los mozos de Montserrat y se proponen, no sólo igualar el triunfo, sino superarlo. ¡Son mucha gente estos mozos de Barrio Nuevo!

Se puede dar por seguro que habrá festejos de carácter taurino.

En días sucesivos iremos dando detalles de la organización de este magnífico programa de festejos.

Allamira, Concha Espina, Dr. Juarros, Pittaluga, Catá, Dionisio Pérez...

Y para dar una idea de la calidad y extensión de la revista basta reproducir el sumario del número últimamente aparecido: «Esbozo de una silueta psicológica: Francisco Pizarro», por Rosa Arciniega; «Magreb», por Olga Briceño; «Españoles desnacionalizados», por M. Aranco; «España y Egipto», por Gil Benumeja; «España y los judíos», por Guy Cohen; «España y el mundo árabe»; «Portugal y Carmen de Burgos», por Ana de Castro Ossorio; «En Toledo», por Mauricio Messeca; «Un arabista en Madrid»; «El mundo musulmán en 1934»; «Los sucesos en Constantiná»; «En defensa del idioma español en Filipinas»; «El castellano y los judíos», por J. M. Salaverría; «La Exposición Hispano-Musulmana de Córdoba», por Manuel L. Ortega; «Maimónides», por Olga Briceño; «La vida política española»; «Hindenburg y los judíos». Y las secciones acostumbradas sobre arte, literatura, cinema, e informaciones de actualidad hebrea y musulmana. Además de este interesante

Literatura

## Génesis y Zoología

La verdad es que los símiles bíblicos y zoológicos que don Alejandro Lerroux aplica, unas veces a sus amigos políticos, otras a sus enemigos y alguna a sí mismo, no son demasiado afortunados.

Hace unos meses era la clasificación zoológica la que don Alejandro exponía desde el banco forrado en terciopelo azul; ahora es la bíblica la que lanza desde el escaño de terciopelo rojo.

Don Indalecio Prieto era un león; el mismo don Alejandro, otro león; el señor Azaña, una serpiente. Es una verdadera lástima que el gran felino de los republicanos radicales no continuara en su emulación con Linneo, porque ahora sabríamos qué político era un cornúpeto, cuál un sapo, quién camaleón, quién hormiguita, quién galápago, y don Alejandro, desgranando aquellos conglomerados zoológicos un poco informes de los jabalíes y de los ungulados, hubiera contribuido a que los ciudadanos conociéramos detalladamente la fauna política en el parque zoológico del Congreso de los diputados.

Pero, desgraciadamente, don Alejandro abandona la clasificación zoológica y se va al génesis bíblico de buscar poéticas comparaciones.

Nuevo Adán, ha dividido su estirpe en dos grandes ramas: la de los Abels y la de los Caínas.

¡Trágico destino! ¡Quién estas líneas escribe ha caído en la proterva falange de los fratricidas, los que, según Lerroux, manejan ahora, como en los albores de la Humanidad, la quijada del asno. ¡Lamentable ignorancia a la que el silencio del señor Lerroux nos condena! No saber a qué político perteneció el maxilar mortífero!

¡Los caínas! Son los hijos legítimos del asesino, del inadaptado, del maldito; son los que encienden la hoguera, hacen el sacrificio y notan que el humo desprendido del ara, la llama y el perfume de la víctima achi-

sumario los trabajos van subrayados con abundantes fotografías y dibujos. Edita también «Nuestra Raza» una magnífica colección de libros referentes principalmente a los temas de su especialidad.

Es, en fin, «Nuestra Raza» una gran revista de estudios internacionales y el portavoz intelectual del mundo hispano-hebreo-musulmán.

Cumple esperar de Manuel L. Ortega y Olga Briceño la continuidad en el esfuerzo aplicado tan satisfactoriamente hasta hoy.

La misión de la revista «Nuestra Raza» en los afanes de nuestra cultura alcanza un relieve verdaderamente magnífico.

Hdefonso M. Gil.

Ricardo Baroja.

Riegos del Alto Aragón

## La herencia del señor Lorenzo Pardo

¿Cuándo se paga a los obreros y contratistas?

Reina un malestar enorme entre los obreros, porque ya llevan dos quinceñas sin cobrar una peseta, y ninguno es millonario para poder pasar tanto tiempo sin cobrar.

Lo mismo sucede con los contratistas que tienen obra certificada de hace varios meses y los remanentes se están agotando y van a tener que parar las pocas obras que hay en marcha, y la crisis se va a agudizar de tal forma, que es deficit prever el final.

Ya que los diputados agrarios por la provincia no se ocupan de estos importantes extremos, me dirijo al excelentísimo señor gobernador civil, rogándole con todos mis respetos, que intervenga cerca de quien proceda para que este importante asunto quede resuelto a la mayor brevedad y la infinidad de familias humildes interesadas habrán de agradecerse, y conocedor de sus entusiasmos por la verdad y la justicia confío tomará con la urgencia que el caso requiere, cartas en el asunto.

Huesca, 18 Septiembre 1934.

Jorge Cajal

# Instrucción y Cultura

## Construcciones escolares

El ministro ha resuelto conceder: Veinte mil ptas. al Ayuntamiento de Plan, para construcción de un edificio con destino a dos escuelas unitarias, una para niños y otra para niñas («Gaceta» 26-8).

Cuarenta mil pesetas al de Osso de Cinca, para un edificio de cuatro escuelas unitarias, dos de niños y dos de niñas («Gaceta» 27-8).

Ciento veinte mil pesetas al de Zaidín para un Grupo escolar con cuatro secciones para niños, cuatro para niñas y los locales correspondientes a comedor, con cocina y vivienda para el conserje («Gaceta» 27-8).

## Cuerpo de ayudantes de Normales

Por Decreto de 16 de Agosto se forma un Cuerpo a extinguir de auxiliares de Escuelas Normales del Magisterio primario con todos los auxiliares y ayudantes que había hasta la actualidad y con los mismos derechos que tenían, no haciéndose en lo sucesivo más nombramientos.

En el mismo se crea un Cuerpo de ayudantes temporales de Escuelas Normales, con la gratificación de 2.000 pesetas anuales, en el que se ingresará por oposición—cuyas condiciones o normas, como Tribunal, han de ser determinadas por el claustro de la escuela a que pertenecerá la vacante—entrando maestros normales, licenciados de la Facultad de Pedagogía, maestros nacionales y alumnos de último año del grado profesional.

Estos cargos que a propuesta del claustro—efectuada la oposición—serán nombrados por el director de Primera Enseñanza durante cuatro años prorrogables por otros cuatro en que termina definitivamente su misión («Gaceta» 10 Agosto).

## Ascensos de profesores de la Normal

Por las últimas reformas introducidas en el escalafón de profesores de las Escuelas Normales, le ha correspondido ascender al sueldo de 16.000 pesetas a don Miguel Mingarro Echeoñá.

También ha ascendido por corrida de escalas al sueldo de 8.000 pesetas, don Elisa Duch Campaña.

## Declaraciones del director general

Está muy adelantada la redacción del nuevo Estatuto del Magisterio; no hace ninguna referencia al ministro porque es su propósito no hacerlo hasta que esté terminado por completo.

A los alumnos de la Facultad de Filosofía y Letras (Sección de Pedagogía) que disfrutaban beca, se les concederá, como en los años anteriores, la excedencia activa, y a los que no participen de este beneficio se les autorizará para que puedan poner un sustituto personal en su escuela. Está estudiando la manera de autorizar a los maestros que se matriculen en el grado preparatorio, pues no quiere que ello sirva de pretexto para para que numerosos titulares dejen sus escuelas.

Prepara una disposición para adjudicar escuela a los maestros que han terminado el grado profesional.

Respecto a la colocación de los cursillistas de 1933, dijo que el ministro tenía el propósito decidido de que lo estuvieran en primero de Octubre próximo. Hicimos presente que ello debía de ser sin lesionar los derechos de los maestros en activo, indicándole una fórmula que podía satisfacer el anhelo del Ministerio y las justas aspiraciones de los maestros en activo. Pero el señor Lucas no quiso adelantar más y nos quedamos con la noticia, pero sin saber el procedimiento.

Se ha nombrado una Comisión para el estudio y selección del material escolar que ha de adquirir el Ministerio, figurando en dicha Comisión el presidente de la Nacional, señor Prieto.

Se habló sobre las ventajas o inconvenientes de la fusión de los Escalafones del Magisterio o la distribución de plazas en las diferentes categorías del Escalafón, según el número de individuos que figuran en cada uno.

Finalmente nos hizo la entrega de la siguiente nota:

«La tramitación del concurso, no obstante haber surgido algún entorpecimiento por errores omitidos en las propuestas provisionales, sigue estudiándose con el mayor interés a fin de que el mismo esté resuelto definitivamente a la mayor brevedad posible.

## Manifestaciones del ministro

El señor Villalobos manifestó que probablemente en el mes de Octubre publicará el nuevo Estatuto. Afirmó que para el primero de Octubre estarán colocados los cursillistas de 1933. Entonces se le preguntó:

«¿De qué modo se harán los nombramientos y a qué vacantes se les destinará?»

—Como cursillistas en su provincia terminando con la absurda distribución de maestros, que desplazaba a tierras de Levante a cursillistas de Asturias y Galicia, y los de Castilla a Cataluña o Canarias. Será un procedimiento rápido, que resolverá en toda España el mismo día y a la misma hora este problema de realización tan racional y tan sencilla que cumplirá una legislación atinada. Si hubiese sido ministro quince días antes, los cursillistas del 31 hubieran sido colocados con este procedimiento y el curso general se hubiera reducido a muy modestas proporciones.

Después le hemos preguntado si una vez colocados los cursillistas del 33 aún sobrarán plazas, según nuestras noticias, y que se están creando otras nuevas. «Habrá, pues, muy pronto unos nuevos cursillos para el Magisterio».

Después que coloquemos a los del 33, me ocuparé de los que aprobaron todos los ejercicios menos el último y los maestros que por su edad no estén en condiciones de hacer una preparación intensa para unas oposiciones duras; me refiero a los que se llaman a servicio interino; pero me preocupó más de la edad y de los años de interinidad. Estas obedecen, la mayor parte de las veces, a la falta de posibilidades de abandonar a los maestros que estuviesen desamparados y sin protección de los servicios administrativos de Primera Enseñanza.

«Lleva usted al presupuesto algunas mejoras económicas para movilizar el Escalafón de los maestros nacionales? Porque tenemos entendido que hay algunos miles en la categoría de entrada, y con el sistema de ascenso vigente algunos tendrán que jubilarse con el sueldo de 3.000 pesetas, es decir, sin ascender una sola categoría.»

«Deseo terminar la categoría de 3.000 pesetas, y siguiendo la trayectoria que inicié en el actual presupuesto, intensificará cuanto sea posible al aumento de plazas hasta 4.000 pesetas, y hasta donde pueda mejoraré las categorías intermedias.»

## Nombramientos para el Museo Pedagógico

Como resultado de concurso-oposición han sido nombrados: Don Rodolfo Llopis, jefe de Sección de Instituciones complementarias; doña Regina Lago, de material de Enseñanza, y don Vicente Valls, de la Sección de Didáctica, percibiendo la gratificación de 3.000 pesetas, además del sueldo que le correspondía como profesores de Normal, los dos primeros, y de inspector, el último.

## Basilio Laliena Trillo

Profesor de Solfeo Piano y Armonía

Ex director del Conservatorio de Música de Tetuán y ex profesor de S. A. I. el Jaltia; ofrece el dar lecciones a domicilio.

Dirección: Calle de San Lorenzo, 44 - HUESCA

## Ayuntamiento de Huesca

Orden del día para la sesión ordinaria, en primera convocatoria, que celebrará el excelentísimo Ayuntamiento de esta ciudad a las seis y media de la tarde del día 19 de Septiembre de 1934.

1.º Acta del día 14 de Septiembre.

2.º Instancias de empleados municipales solicitando licencia.

3.º Informes de las Comisiones municipales.

4.º Informe de los inspectores veterinarios municipales sobre instancia de José Cabrero y otros dueños de vaquerías.

5.º Instancia de Jorge Cajal Lasala, solicitando licencia para extraer arcilla del lugar que se indica.

6.º Ruegos y preguntas.

Huesca, 17 de Septiembre de 1934.—El secretario, E. Banzo.

Editorial Popular, S. A.—Huesca.

# Noticias breves

«El príncipe de Gales baila la rumba».

Habrà habido que ver cómo los insinuantes y cadenciosos movimientos del baile tropical habrán tomado vida al son de:

Baila, negro, la mârimba con ardor. que tu baile me conmueve...

«¿Qué hermosa crónica, amigo Honorio! ¿No?»

«Ha sido nombrado secretario del señor Fanjul el señor Goicoechea?»

Va ensanchándose la base de la República. Sólo falta el estirón definitivo que diga: Ha sido nombrado Presidente Juan terceró. ¿Verdad?»

«García», ex gobernador civil radical-socialista, ingresa en el partido radical «con afanes de colaborador».

«Claro, claro! Pero Alba sólo hay uno y Pérez Madrigal fue un adelantado. Y con la cantidad de «radicales de toda la vida» con afán de colaborar que aún quedan sin haber «colaborado».

«Trescientas villas han nombrado al archiduque Otto ciudadano honorario».

«Como, honorario? Efectivo, amigos, efectivo hay que nombrarle. Y a lo mejor aprenden también a bailar la rumba».

## Vacante de médico

Se halla en lo referente a iguales la de Berdún y su partido por dimisión voluntaria del que la desempeñaba, ascendiendo aproximadamente a 1.450 personas para iguales, que arrojan un total de 9.400 pesetas.

Las solicitudes se mandarán al alcalde de Berdún, cerrando el plazo de admisión de las mismas el día 25 del corriente mes. Las solicitudes deberán venir reintegradas y acompañadas de la hoja o certificado de estudios y méritos profesionales adquiridos. El pliego de condiciones se hallará de manifiesto en el domicilio del señor alcalde.

Berdún, 15 de Septiembre 1934.—En representación de los vecinos del partido.—El alcalde, Eduardo Turrau.

## Sección financiera

### Cambio del 18 Septiembre 1934

Interior	4 por 100	71'40
Exterior	4 por 100	85'45
Amortible. 5 por 100 em.	1900	94'75
» 5 por 100 »	1917	91'00
» 5 por 100 »	1926	101'25
» 5 por 100 »	1927	

sin impuestos	101'10	
Amortible. 5 por 100 em.	1927	
con impuestos	90'80	
Amortible. 3 por 100 em.	1928	75'25
» 4 por 100 »	1928	92'10
» 4'50 por 100 »	1928	96'00
» 5 por 100 »	1929	101'10
Deuda Ferrov. 4,50 por 100	91'50	
» 5 por 100	99'15	
Crédito B. Hipotecario 4 por 100	86'25	
» 5 por 100	96'00	
» 6 por 100	101'40	

Acciones Banco de España	560'00
» Minas del Rif	246'00
» Chades	339'00
» Petrolillos	29'00
» Campsa	122'50
» F. C. Norte de España	227'00
» F. C. M.-Z.-A.	177'75
» Ordinarias Azucarera	38'00
» Explosivos	524'00
Tabacos	204'25
Felgueras	43'00
Bonos oro	236'50
Tesoros 5 por 100	101'25
Tesoro 5 y medio por 100	101'00
Telefónicas Preferentes	104'10
Telefónicas Ordinarias	97'00
Eléctricas Reunidas Alicante 1.ª	234'00

### MONEDA EXTRANJERA

Francos	48'45
Libras	36'45
Dólares	7'30
Suizos	240'00
Belgas	172'72
Liras	63'20
Reichsmark	2'92

(Servicio facilitado por el Banco Español de Crédito.)

# Teatro Odeón

Empresa SAGE  
Teléfono n.º 2

## SIEMPRE LOS MEJORES ESPECTACULOS

El jueves, día 20 24 programa garantizado

Repris de la gran superproducción cuatro por ciento de alcohol y cien por cien de risa. interpretada por

**BUSTER KEATON y JIMMY DURANTE**

# Queremos cerveza

Para olvidar las penas... para despreocuparse de los graves problemas del mundo, no hay mejor que reír. Y para reír nada mejor que ver esta soberbia superproducción

## Un canónigo se fuga con una monja y con seis millones de francos

París.—Un periódico informa que las autoridades de la Iglesia tratan de ocultar un grave escándalo: un canónigo, dependiente del obispo de Rouen, ha huido con una monja del convento de Endremont perrechado de seis millones de francos del fondo del arzobispado. No se ha presentado denuncia a las autoridades de la República para ahogar el escándalo.

## Teatro Olimpia

Jueves. Único día, formidable atracción. Espectáculos «Volga», 40 artistas. Hermanos Castro, pareja de bailes modernos; Charlie Hind, bailarín clásico internacional; Carmen Salazar, primerísima bailarina del Liceo de Barcelona; Trini Moren, genial vedette moderna, protagonista de «Aves sin rumbo» y del «Desconocido», nueva producción de Rambal; Raimundo Lanás, «El ruiseñor navarro»; Lola Cabello, con Pepe Hurtado.

La gran atracción internacional, los siete Méndez; Ballet, «Volga-Volga», y orquesta Jaz-Volga.

## Matadero público

Relación de las reses sacrificadas en el día de ayer.

Carneros, 42,	kilos, 553,30.
Corderos, 14,	kilos, 165,10.
Ovejas, 4,	kilos, 53,70.
Vacas, 17,	kilos, 171,00.
Ternezas, 3,	kilos, 288,00.
Cerdillos de leche, 0,	kilos, 00,00.
Borrégos, 0,	kilos, 00,00.
Cerdos, 0,	kilos, 00,00.
Terriacós, 0,	kilos, 00,00.

Total, 64 reses; kilos, 1.331,10.

# Olimpia

Jueves—Único día—Formidable atracción—Espectáculos «Volga» Cuarenta artistas—Hermanas Castro, pareja de bailes modernos—Charlie Hind, bailarín clásico internacional—Carmen Salazar, primerísima bailarina del Liceo de Barcelona—Trini Moren, genial vedette moderna, protagonista de «Aves sin rumbo» y del «Desconocido», nueva producción de Rambal—Raimundo Lanás, «El ruiseñor navarro»—Lola Cabello, con Pepe Hurtado—La gran atracción internacional—Los siete Méndez—Orquesta

## EXCURSION

### A San Sebastián

Con motivo del X Circuito Automovilista a celebrar el 23 del actual. Para informes e inscripciones: PLO RUBIO (Bicicletas).—García Hernández (Santo Domingo), 97.

## AVISO

El notario de Huesca José María Foncillas, se ha establecido provisoriamente en la Plaza de Zaragoza, número 1, primero, hasta su definitiva instalación en el Coso de García Hernández, número 9, segundo.

## Emilia Lapena MODISTA

Enseñanza de Corte en blanco y color. Admitiría alumnas a pensión

Heredia, 15-1.º - HUESCA

## ODEON SAGE

Siempre los films de primera categoría  
El domingo 23.

Ufa, presenta a Lillian Harvey, en

Yo y la emperatriz  
deliciosa opereta.

Reiteramos la advertencia a los que nos envían originales para su publicación que no se devolverán éstos, se publiquen o no, ni se mantiene correspondencia acerca de ellos

# Parque del Deporte

El lugar más sano y agradable de Huesca Teléfono 293

## GRAN TEMPORADA DE VERANO

Piscina - Tennis - Skating - Pista - Diversiones

Todo Huesca fino y elegante concurre diariamente, proclamando su excelencia

Hoy por la tarde

## Grandioso Baile Vermouth

Entrada, 0'25

## Baño popular por las tardes, 0'50 pesetas

Números premiados en el sorteo del domingo: 130, poseedor, don Luis Arregui, y 629, cuyo poseedor podrá recoger el regalo de 25 pesetas durante la semana

# NUÉVA

# Droguería

□□ COSO GARCIA HERNANDEZ. 43 □□

Anilinas, colores, plumeros, brochas, pinceles, barnices, pinturas preparadas en latas, cera para suelos y muebles, limpia metales, sosa, desinfectantes líquidos, cremas para el calzado, papel higiénico, cepillos, espejos, perfumería, artículos para regalo, etc., etc.

SECCION COMPLETA DE

Material para las Artes

Pinturas, Artes decorativa, colores para niños, estudiantes y artistas.

Colores finos al óleo y a la acuarela para estudio.-Colores «Tempera» para carteles, dibujo, industrial y la decoración.-Colores a la acuarela para arquitectos e ingenieros.-Colores inofensivos a la acuarela pura uso infantil en cajas de metal y sueltas.-Paletas porcelana para la acuarela.-Lápices de color para el dibujo al pastel.-Clarión superfino en colores.-Tinta china indeleble en frascos y barras para Arquitectos, Mecánica y topografía.-Difuminos.-Postales preparadas para la acuarela.-Carboncillo comprimido para artistas.-Vaporizadores para fijar dibujos.-Albums para dibujos.-Platillos y placas porcelana.-Lava-pinceles.-Barniz Soehnée para cuadros al óleo.-TISULINE, pintura lavable para toda clase de tejidos, seda, lana, hilo, algodón, pinceles pelo buey y maría, etc. etc.

RESTAURANT BAR FLOR - BAR OSCENSE

SERVICIO ESPECIAL PARA BODAS Y BANQUETES

LEANDRO LORENZ

Porches Vega Armijo Teléfono 213 HUESCA

## Ferias de San Andrés en Huesca

Del día 11 al 30 de Noviembre de 1934

### GRAN CONCURSO PROVINCIAL DE GANADOS

Durante los días 24, 25 y 26 de Noviembre de 1934

Plazo de inscripción, hasta el 23 de dicho mes, en la Secretaría del Ayuntamiento

### QUINCE MIL PESETAS EN GRANDIOSOS PREMIOS

Han sido suprimidos todos los impuestos municipales sobre Ganados

LA COMISION.

NOTA.--Para toda clase de detalles dirigirse al Presidente de la Comisión de Ferias y Fiestas, en el Ayuntamiento.

### Esquelas

Se reciben esquelas en la Imprenta de este periódico, hasta las dos de la madrugada



Calidad Pureza

Economía

Unico concesionario para España y Marruecos:

E. PANZANO LLAMAS

Plaza Concepción Arenal, 1, duplicado HUESCA

LANAS para jerseys inmenso surtido. Desde 0'15 la madeja  
 LANAS para labores: inmenso colorido  
 LANAS para vestidos Gran Novedad  
 LANAS Para COLCHONES  
 LANAS GRAN FANTASIA

EN EL GRAN COMERCIO Y ALMACENES DE LANAS

### JORGE CAJAL

Coso de García Hernández, núms. 42 y 44 y Plaza de Urreas, 4 HUESCA

Grandes existencias en TEJIDOS: LANA de CORCHO y MIRAGUANO  
 TODO A PRECIOS MUY LIMITADOS

### Casa Santamaría

Salchichería Pescados Frescos  
 Fábrica de Hielo  
 Coso de Galán, 20 HUESCA  
 Teléf. 78

### Lyceum

INSTITUTO-RESIDENCIA, orientado y dirigido por D. Jesús Abad Claver y D. Vicente Campo Palacio  
 Licenciados en Ciencias Pedagógicas y profesores de la Escuela Normal

Internado, Externado y Media Pensión - Preparación para los Cursos de Bachillerato - Clases Especiales de Preparación para Ingreso en el Instituto

Cursos de Cultura general - Profesorado especializado

PIDANSE REFERENCIAS A LOS DIRECTORES

Ramón y Cajal, 1, segundo

HUESCA Teléf. 233 Apartado 22

### EL PUEBLO

REDACCION ADMINISTRACION TALLERES:

Calle de La Palma, 9

### AUTOBUSES

### Huesca-Zaragoza

Salen diariamente A las ocho y media de la mañana y a las seis de la tarde.

Llegan

A las nueve y media de la mañana y a las siete y media de la tarde.

Billetes reducidos de ida y vuelta ENCARGOS A DOMICILIO

Se habla de crisis y de posibles soluciones

## El Gobierno acuerda restablecer la guardería que fué suprimida en los pasos a nivel

### Guerra del Río no es partidario de que gobierne la Ceda ni directa ni indirectamente

**Los militares, mientras haya Gobiernos republicanos, no serán ministros**

MADRID.—En los centros políticos se habló hoy con insistencia de la próxima crisis, haciéndose cálculas y comentarios sobre las posibles soluciones.

Se decía que se pretende formar un Gabinete llamado de técnicos en el que figuran como ministro de la Guerra un militar, y de Marina un miembro de la Armada.

Uno de los ministros del actual Gabinete, ha rechazado esta suposición diciendo: Puedo asegurarlo porque mientras existan Gobiernos republicanos, no serán ministros ni los militares ni los marinos, y no es porque no sean capaces, sino porque el espíritu de la República es ese: Que todas las carteras las desempeñen hombres civiles.

### Una nota del ministro de la Guerra

El ministro de la Guerra ha facilitado una nota negando que el ministro haya destituido a su representante en el Consorcio de Industrias Militares. Se ha limitado a hacer el nombramiento de un general encargado de la inspección de las ventas de armas hechas al señor Echevarrieta de cuatro meses a esta parte.

### Guerra del Río y la participación de la Ceda en el Gobierno

El señor Guerra del Río, refiriéndose a las declaraciones suyas que publica «La Voz» de ayer, ha manifestado que había un error de interpretación.

«La Voz» declara que el ministro de Obras Públicas dijo que no era partidario de que la Ceda participara directamente en el Gobierno; lo que quiere decir que le parece bien que colabore desde fuera.

El señor Guerra del Río lo ha aclarado diciendo que no es partidario de que la Ceda participe en el Gobierno directa ni indirectamente.

### Martí Esteve conferencia con Samper

A media tarde ha llegado a la Presidencia el consejero de la Generalidad de Cataluña señor Martí Esteve, que ha conferenciado con el jefe del Gobierno.

A la salida ha dicho que el señor Samper le había informado de lo tratado en el Consejo de esta mañana acerca del traspaso del servicio de Derechos reales, diciéndole que no habían podido ultimarlo, aprobándose el Decreto que regulará este traspaso. En el Consejo del jueves se tratará este asunto para dejarlo ultimado.

### Salazar Alonso, recibe a una Comisión de la Patronal

A las seis de la tarde, en el salón de Canalejas del ministerio de la Gobernación, el señor Salazar Alonso ha recibido a una nutrida Comisión del bloque Patronal de Madrid. El secretario de la entidad ha felicitado al Gobierno por su actuación durante la última huelga general y le ha ofrecido el apoyo de la Patronal para lo sucesivo.

El señor Salazar Alonso ha agradecido esta actitud, diciendo que no merece plácemes quien se ha limitado a cumplir con su deber. Tampoco el Gobierno ha solicitado el apoyo de nadie porque cuenta con medios más que suficientes para garantizar la paz y la tranquilidad públicas.

### Rusia formará parte del Consejo de la Sociedad de Naciones

Comunican de Ginebra, que por treinta y nueve votos en favor, tres en contra y siete abstenciones, se ha acordado el ingreso de Rusia en la Liga de Naciones.

Seguidamente se ha celebrado otra votación para conceder a Rusia un puesto en el Consejo permanente de la Sociedad. Se le ha concedido por 40 votos a favor, ninguno en contra y diez abstenciones.

### La minoría socialista

Esta mañana se ha reunido en una de las secciones del Congreso la minoría socialista. La reunión ha terminado a las dos de la tarde. Han tratado asuntos del partido.

### Un rayo mata a tres personas y hiere gravemente a dos

Comunican de Caspe que sobre las tres de la tarde ha descargado una formidable tormenta causando grandes daños en el monte.

Un rayo alcanzó a los vecinos Antonio Buenacasa, de 37 años, y a los hermanos Santiago y Constantino Gracia Sancho, de 19 y 20 años, respectivamente, matándolos.

También ha resultado gravemente herido el suegro del primero.

El Buenacasa deja cinco hijos pequeños.

### Después del alijo de armas

Hoy han continuado las diligencias por el alijo de armas. El juez ha estado en la cárcel tomando declaración a los detenidos Echevarrieta y al súbdito portugués Moure Pinto.

Se busca a dos portugueses que se dice están complicados.

El juez ha conferenciado con el fiscal de la República.

Esta tarde ha sido detenido el ingeniero portugués don Alfonso Castro, que entregó al señor Echevarrieta cien mil pesetas para pagar la primera letra que giró el Consorcio de Industrias militares.

### Los registros en la Casa del Pueblo

Hoy han terminado los registros en la Casa del Pueblo. No se han encontrado armas y los directivos han facilitado las llaves de las Secretarías para evitar la intervención del cerrajero.

### La huelga de Cádiz se generaliza

La huelga de panaderos se generaliza, hasta el extremo de que hoy el paro casi ha sido general.

También continúa la huelga en San Fernando por solidaridad con sus compañeros de Cádiz.

### Fuego en un almacén de escobas que se propaga a un depósito de carbones y a un «cine»

Sevilla.—Esta mañana se produjo un pequeño incendio en un almacén de escobas de la calle de Torreblanca, propagándose a un depósito de carbón situado en la misma casa.

El fuego fué sofocado en pocos momentos por los bomberos, no dándose al siniestro mayor importancia.

Esta noche, a las once y media, los vecinos de los barrios del Pumarejo y Macarena oyeron unas veinte explosiones consecutivas, que causa-

### Sensatas manifestaciones de uno de los jueces de Instrucción acerca de la situación creada en el Palacio de Justicia

Barcelona.—Terminado el período de vacaciones, hoy han actuado ya los Tribunales de las cuatro Salas de lo criminal y de lo civil, constituyéndose con todos los magistrados, incluso con aquellos que figuran en la comunicación dirigida por el consejero de Justicia de la Generalidad al presidente de la Audiencia.

Acerca de la situación de estos magistrados se han hecho comentarios para todos los gustos. Persona autorizada decía que, independientemente del propósito que tengan para lo sucesivo los magistrados aludidos, su posición de ahora no puede ser otra que la adoptada.

En el supuesto de que quieran atender a indicación del consejero de Justicia, cesando en sus funciones en esta Audiencia, no tienen manera legal de cesar en las mismas, como no sea pidiendo una excedencia, que les habría de perjudicar económicamente, ya que si solicitan el traslado, no pueden cesar hasta que se les haya concedido el nuevo destino.

Uno de los jueces de Instrucción que acaba de posesionarse de su cargo después de las vacaciones, ha dicho:

«Ni el pleito local ni el interior en el Palacio de Justicia en relación con los incidentes ocurridos tienen importancia alguna. Yo creo que ha habido apasionamiento y que todo quedará satisfactoriamente resuelto en cuanto se calmen las pasiones excitadas estos días.

Es innegable que la Generalidad no tuvo derecho de opinión y que hubo de admitirnos a su servicio forzadamente. En cambio, nosotros pudimos optar entre quedarnos y marcharnos. Ello nos obliga, naturalmente, a ser leales a Cataluña. Reconocimos de hecho y de derecho el principio autonómico, y no sería lícito, por tanto, crear dificultades a la autonomía de Cataluña.

Lo que ocurría es que por lo visto algunos se engañaron a sí mismos, creyendo que aceptaban ese principio, con el que se hallaban en pugna espiritualmente, y les cuesta trabajo acomodarse ahora al nuevo estado de cosas. Esto es todo, y resuelto el asunto en este aspecto, lo demás carece de importancia».

ron extraordinaria alarma por parecer disparos.

La Guardia civil que se encontraba en su cuartel de la Macarena salió a la calle con pistolas por haber creído igualmente que se trataba de varios disparos hechos a la espalda del cuartel.

Se comprobó que las explosiones procedían del carbón almacenado en el depósito que ardió ayer mañana y que había vuelto a incendiarse, adquiriendo en pocos momentos tal magnitud que era materialmente una hoguera.

Las llamas alcanzaron al Cine Esperanza, situado a espaldas del almacén. Afortunadamente, esta noche no había espectáculo. Las llamas invadieron las localidades de preferencia, destruyéndolas totalmente en muy escaso espacio de tiempo. El fuego también causó daños de consideración en varias casas colindantes de las calles de San Luis, San Sebastián y Torreblanca.

La alarma de la barrida fué ex-

### Se ha celebrado Consejo de ministros esta mañana en la Presidencia

#### El Gobierno ha cambiado impresiones sobre temas políticos de actualidad

A las diez y media de la mañana se han reunido en la Presidencia los ministros en Consejo. La reunión ha terminado a las dos y media de la tarde.

El ministro de la Guerra ha anunciado que facilitaría una nota rectificando a varios periódicos que tachan de monárquico al general Fanjul. Se trata, ha dicho el señor Hidalgo, de un militar leal que desde el primer momento acató el régimen republicano.

El ministro de Gobernación ha dicho que se habían despachado únicamente asuntos de trámite, sin tratar para nada de política.

#### Parece que hoy se declarará en Cádiz la huelga general

Cádiz.—Ayer por la mañana visitó al gobernador una representación de obreros para formularle varias peticiones en relación con el conflicto de los trabajadores en las obras de los nuevos cuarteles.

El gobernador se puso al habla inmediatamente con la Empresa, que reside en Madrid, consiguiendo que fueran admitidos todos los obreros despedidos.

La Comisión, que en un principio pareció aceptar la resolución, más tarde volvió de su acuerdo, mostrándose decidida a ir hoy a la huelga general, en la que participarán todos los gremios.

El gobernador ha dicho que está dispuesto a obrar enérgicamente, y anunció que clausurará los centros.

traordinaria, porque solamente en una de las casas amenazadas por las llamas viven 150 vecinos. Todo el vecindario de las expresadas calles se apresuró a sacar a ellas sus modestos enseres, convirtiéndolos en campamento.

La finca es propiedad del ganadero José Luis Pablo Romero y está asegurada, no estándolo el Cine Esperanza.

#### Otra vez el trágico paso a nivel

### Perecen el empresario taurino Celestino Martín, el periodista zaragozano «Mefisto» y el chofer

#### Resultan gravísimamente heridos un hijo del primero y el torero Fausto Barajas

El Escorial, 18.—A cuatrocientos metros de la estación férrea en el paso a nivel sin guarda denominado «La Tejera», el taxi de la matrícula de Madrid número 48.559, propiedad de Ernesto Hernández, que era conducido por el chofer Santiago Roncero, de 31 años, ha sido arrollado por el tren que tiene su llegada a El Escorial a las cinco y cuarto de la tarde.

El coche ha quedado completamente destruido, hasta el extremo de que el mayor de los pedazos era del tamaño del cuenta-kilómetros.

Ocupaban el coche el conocido periodista zaragozano don Fernando Soteras Martín, «Mefisto», destacado

El señor Samper, refiriéndose a la duración del Consejo, ha dicho que no se habían tratado más que asuntos corrientes. Unicamente al principio de la reunión se ha hablado algo del alijo de armas, pero sin adoptar acuerdos, ya que interviene en el asunto los Tribunales.

La nota oficiosa dice así: El Gobierno ha tenido un cambio de impresiones sobre temas políticos de actualidad. El Gobierno ha ocupado su atención en ciertos aspectos que ofrece el sensacional asunto del alijo de armas.

El ministro de la Guerra ha hecho una minuciosa relación de todo lo actuado con referencia al Consorcio de Industrias militares.

El ministro de la Gobernación ha dado cuenta de que el estado de orden público en España es muy satisfactorio.

El ministro de Estado ha informado de la reelección de España para un puesto del Consejo permanente de la Sociedad de Naciones, por 51 votos de los 52 que intervinieron en la elección. También ha enterado al Consejo del progreso de la exportación vinícola española a los Estados Unidos y del propósito, que va por muy buen camino, de introducir en aquel país la aceituna sevillana.

Justicia.—Nombramientos de magistrados.

Instrucción Pública.—Aprobación de expedientes de construcciones escolares.

Trabajo.—Decreto creando una delegación en el Instituto Nacional de Previsión.

Decreto constituyendo definitivamente el Consejo Nacional de Sanidad.

Comunicaciones.—Suprimiendo la actuación de la Comisión de destinos de carteros urbanos.

Agricultura.—Decreto reorganizando las Cámaras de Campesinos.

Obras Públicas.—Restableciendo la guardería de los pasos a nivel en tanto se adoptan las prescripciones de seguridad que se consideren necesarias.

**Teléfono de EL PUEBLO**  
**Administración: núm. 233**